
PARTIDUL COMUNIST ROMAN - ORGANIZATORUL 
LUPTEI REVOLUŢIONARE·A MINERILOR VAll JIULUI 

IMPOTRIVA DICTATURII MILITARO-FASCISTE 

ION POPOROGU 

Sfîrşitul anului 1940 aducea cu sine pentru minerii Văii Jiului, pen
tru între,aga noastră c1asă, muncitoare, pentru poporiuJ Tomân în gene
ral, instaurarea unei noi perioade în istoria ţării, perioada cea mai 
neagră din cîte a cunoscut istoria modernă a României1, perioada dic
taturii militaro-fasciste şi a războiului hitlerist. In anii dictaturii mili
taro-fasciste, dictatură terorist făţişă şi ai războiului hitlerist, pierderile 
de pe front, jaful hitlerist au dus la crearea unor adînci nemulţumiri 
în sînuJ rnase1oc ~all'"gi populare, au grăbit prooesul de riadimlwane a 
acestona. Inrtre marele populwie şi diotaitur.a militaro-fosdstă, :trepitart, s-a 
dezvoltat o puternică contradicţie, care a devenit, putem spune, contra
dicţia principală a României în acea perioadă. 

Situaţia insuportabilă în care au fost aduse masele muncitoare au 
făcut ca nemulţumirile oamenilor muncii să crească tot mai puternic. 
Clasa muncitoare, în frunte cu comuniştii, a intensificat lupta împotriva 
militarizării întreprinderilor, a politicii teroriste fasciste, împotriva inten
sificării extraordinare a exploatării şi jefuirii ţării de către hitlerişti. 
pentru doborîrea dictaturii militaro-fasciste şi eliberarea patriei de sub 
dominaţia fascistă. 

Partidul Comunist Român, prin documentele elaborate în acei ani. 
a reuşit să mobilizeze masele muncitoare din întreaga ţară la lupta îm
potriva diiatiartrulrii mili1bairo- fla.scisite şi a ma~inii de război hitleri-ste. 
Documentul istoric intitulat „Punctul nostru de vedere", elaborat de 
C.C. al P.C.R. în 10 septembrie 1940, atrăgea atenţia poporului, batjo
corit de către slugile lui Hitler că dictatura militaro-fascistă 'caută să 
folosească ţaria noastră drept avanpost unei provocări războinice anti
sovietice, arătînd că partidul comunist şi-a pus ca sarcină imediată mo
bilizarea maselor largi la lupta revoluţionară în vederea răsturnării 
clicii antonesciene2 • Conştient de răspunderea ce-i revenea faţă de soarta 
propriului popor, P.C.R. punea în primul plan al activităţii sale acele 
obiective şi forme de luptă care serveau la unirea tuturor forţelor poli
tice patriotice. Această linie politică profund patriotică şi-a găsit expresie 
în documentul difuzat de C.C. al P.C.R. la 8 iulie 1941, precum şi în 
platforma program din 6 septembrie acelaşi an, ale cărei prevederi au 
fost dezvoltate şi concretizate în rezoluţia „Pieirea sau salvarea poporu
lui român" din ianuarie 1942 în care s-a trasat sarcina realizării în 
întreprinderi a frontului unic al clasei muncitoare care să constituie 
coloana vertebrală a frontului patriotic. 

Organizaţiile P.C.R. din Valea Jiului a răspîndit în rîndurile munci
torilor, numeroase manifeste şi chemări mobilizatoare la luptă. Manifes
tele răspîndite de comunişti cereau: „Fraţi muncitori", nu mai lucraţi 

1 Programul Partidului Comunist Român de făurire a societăţii socialiste 
multilateral dezvoltate şi înaintare a României spre comunism, Edit. politică, Buc., 
1975, p. 45. 

2 Documente de istoria P.C.R. 1917-1944, E.S.P.L .P., Buc., ed. II, p. 331. 
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pentru germani, căci Hitler şi Antonescu ne-au adus cea mai neagr~ 
mizerie"3• Activitatea politică desfăşurată de comunişti în rîndul munci
torilor mineri a contribuit la creşterea conştiinţei şi maturizarea politică 
a acestora. Ca urmare, minerii din Valea Jiului, alături de întreaga clasă 
muncitoare, cu tot regimul de teroare instaurat, au participat deschis la 
lupta contra exploatării şi dictaturii militaro-fasciste, iar starea de spi
rit antihitleristă a crescut. Pentru a împiedica mişcarea de rezistenţă 
a muncitorilor minieri, începînd cu toamna anului 1940, poliţia şi sigu
ranţa au trecut la numeroase arestări. Astfel, în lunile septembrie şi 
octombrie 1940 în Valea Jiului au fost organizate razii şi percheziţii la 
domiciliu, la cei „suspecţi de comunism". In anii 1941 şi 1942 în Valea 
Jiului au fost arestaţi numeroşi mineri pentru activitate revoluţionară, 
care în urma judecării de către Curtea marţială din Sibiu în octombrie
noiembrie 1942, au primit pedepse ce însumau cifra de 100 ani muncă 
silnică4 • 

Minerii Văii Jiului, puternic detaşament al clasei muncitoare ajunşi 
la capătul suferinţelor, ne mai putînd suporta sărăcia şi mizeria, prigoana 
fascistă, s-au ridicat la luptă la chemarea şi sub conducerea P.C.R. Ei 
răspund întregului arsenal de măsuri de teroare dezlănţuit de dictatura 
militaro-fascistă, cu nesupunere şi 11llptă. Un raport semnala că „agi-

Fig. 1. Petroşani. Casă conspirativă a P.C.R. (1940-1943) aflată pe str. Avram 
Iancu, nr. 22 (azi Griviţa Roşie). 

3 M. Covaci, Din lupta muncitorilor mineri în F·rimii ani ai dictaturii mil;
taro-fasciste, în Analele Institutului de ştiinţe istorict: şi social-politice de pe lînga 
C.C. al P.C.R., nr. 2/1964, p. 96. 

4 Idem, p. 97. 
6 Preţurile la principalele articole de primă necesitate : 

Slănină preţ vechi - 36 preţ nou 
Untură preţ vechi - 39 . preţ nou 
Ulei comestibil - 39 . 
Brînză - 34 . 
Bocanci - 450 . 
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taţia muncitorilor a luat un caracter foarte grav în special către sfîrşitul 
lunii martie 1941, cu efecte dezastruoase asupra randamentului şi pro
ducţiei. Exploatările nu pot lua măsuri pentru scăderea randamentului, 
deoarece toţi muncitorii declară că nemîncaţi nu pot lucra şi constatăm 
şi noi că aceste afirmaţiuni sînt adevărate" 6 • Conduşi de Partidul Comu
nist Român, minerii Văii Jiului au trecut la forme din ce în ce mai 
complexe de luptă. Comandantul militar al Văii Jiului a aplicat, pe 
lingă alte măsuri, pedeapsa cu încarcerarea. Minerii care refuzau să se 
prezinte la lucru erau trimişi în faţa tribunalelor militare. Astfel, la 10 
martie 1941, 8 mineri din Aninoasa au fost judecaţi pentru refuzul de 
a intra în mină şi îndemnarea celorlalţi muncitori de a proceda la fel. 
La mina Lupenii, milnieni au or~:ziart; saboltairea făţişă a producţiei,, piro
vocînd defectarea ascensorului de la puţ, pentru care fapt au fost trimişi 
spre judecată consiliului de război al Corpului 7 armată. Documentele de 
arhivă atestă existenţa după 15 martie 1941 a unui mare număr de 
absenţe nemotivate la toate exploatările miniere, simbolizînd un aspect 
foarte semnifi•ootiv a.I sabatlajuLui pasiv7 • Absentarea mineriloa:- de la 
lucru. ca şi celelalte forme de sabotaj au constituit tot atîtea lovituri 
date dictaturii militaro-fasciste. In decembrie 1941 a fost realizată pe 
întreaga Socieitate „Petroşani", o prodil.Ilcţie dJe 187.000 de tone de căir
bune, mult inferioară celei planificate, care nu reuşea să acopere cu 
5,760 tone cota destinată C.F.R.-ului8• 

Efectul pl'actic al vibrantelor chemări lansată de Partidul Comunist 
în rîndul minerilor l-a constituit intensificarea acţiunilor revoluţionare 
de rezistenţă faţă de ordinele autorităţilor fasciste. Pe lingă broşuri au 
fost confecţionate manifeste scrise de mină, care erau afişate în diferite 
focuri vizibile. Aceste manifeste îndemnau muncitorimea la grevă şi alte 
diferite acţiuni de protest împotriva conducerii întreprinderii9• In aceste 
condiţii, muncitorii mineri din Valea Jiului hotărăsc să declare grevă. 
Greva a început în ziua de 15 aprilie 1941. 

Conducerea grevei de către comunişti, solidarizarea altor muncitori 
şi minerii grevişti, precum şi atitudinea hotărîtă a femeilor explică am
ploarea pe care a căpătat-o greva10• 

Desfăşurată în condiţiile dictaturii militaro-fasciste, greva mineri
lor din Valea Jiului din primăvara anului 1941, la care au participat 
peste 7.600 mineri - comunişti, social-democraţi şi fără de partid, -
a lovit direct în regimul fascist, în producţia de război, ea exprill'Vnd 
înaltele sentimente patriotice ale minerilor, poziţia lor ·antirăzboinică şi 
antifascistă, pentru independenţa şi suveranitatea ţării. 

Pentlr'11 a ilustma îngrijorarea produsă aurooriităţiliotr de grevia mineri
lor din aprilie 1941, este semnificativ că Antonescu, deşi dăduse indica-

e A.S.D., dosar conţinînd rapoarte lunare de activitate pe anul 1941 ale So
cietăţilor carbonifere. 

1 N. G. Munteanu, Gh. I. Ioniţă, Un veac de istorie a minerilor de pe Jiu, 
Edit. politică, Buc., 1971, pp. 171-172. 

e A.S.D., fond Societatea „Petroşani", nr. 54, „Mobilizarea întreprinderilor". 
9 Arhiva muzeului judeţean Hunedoara-Deva. Din relatările unui participant 

Ia greva din 1941 (în continuare A.M.J.). 
to Documente hunedorene din istoria mişcării revoluţionare 1920-1944, Deva, 

1971, pp. 403-412; Detalii în legătură cu greva sînt conţinute în studiul lui M. Va
lea, Greva m1Lncitorilor mineri din Valea Jiului în aprilie 1941, în „Din istoria 
tuptelor greviste ale proletariatului din România", Buc., Edit. C.C.S., 1957, pp. 
274-284; V. Trandafir, Noi documente privitoare la greva muncitorilor din Valea 
Jiului, în „Revista Arhivelor", nr. 2/1959, pp. 84-116. 
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Fig. 2. Vukan. Casă conspirativă a P.C.R. (1940-1941). aflată pe str. Morii. nr. 2. 

ţii „să fie arestaţi şi pedepsiţi toţi instigatorii din Valea Jiului. Dacă nu 
sînt motive de judecată, să fie internaţi în lagăr de muncă şi puşi la 
regim sever·' 11 , ceruse să i se raporteze zilnic evoluţia situaţiei. 

Rezistenţa antifascistă a minerilor a continuat să se manifeste cu 
intensitate şi în anii care au urmat. Conducerea minerilor Văii Jiului 
- remarca la 3 noiembrie 1942 un raport al Ministerului Inzestrării 
Armate - că „lucrătorii lipsesc nemotivat de la lucru sau părăsesc ser
viciul fără voie. Această stare de lucruri face ca randamentul de lucru 
să sufere tocmai azi cînd nevoile timpului cer maximum de producţiei:?_ 

11 Aurică Simion, Clasa muncitoare în frunte cu comuniştii, principala forţă 
social-politică a mişcării de rezistenţă din România (1940-1944), în „Anale de 
istorie", nr. 4/1973, p. 20. 

12 A.S.D., dosar Mine Lupeni; Arhivele Centralei Cărbunelui Petroşani, dosar 
Circulare pe anul 1942 (în continuare A.C.M.V.J.); Arhiva procuraturii Deva, dosar 
14/1943; idem, dosar 1, 2, 13/1944; N. G. Munteanu, Gh. I. Ioniţă, op. cit., p. 175; 
Preţurile de cwnpărare la magazinele Societăţii „Petroşani" din Valea Jiului şi 
de piaţa oraşului Petroşani, la unele articole: 

Nr. Denumirea Preţ Preţ Scumpire 
Crt. XII. 1942VI. 1943 % 
l. Făină griu 32 44 37 
2. Zahăr tos 110 140,50 28 
3. Săpun rufe 96 146 52 
4. Ulei comestibil 141 172 22 
5. Lapte 25 30 20 
6. Oul 9 13 44 
7. Pînză 320 728 127 - cu ce1ofibril. 
8. Aţă de cusut (mosor) 42 120 185 

A.S. D., dosar 6/1943, fila 278; A.C.M.V.J., dosar circulare pe 1942. 
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La Cîmpu lui Neag şi Uricani, minerii au ripostat energic hitleriştilor, 
care devastau pădurile din împrejurimi. Ei au protestat, de ·asemenea, 
împotriva aroganţei cu care hitleriştii tratau populaţia muncitoare din 
a1ceste localităţi. Ca urmare a rezistenţei şi a sabotajului organizat de 
muncitori - atestă documentele timpului - se produce o scădere vizi
bilă a producţiei de cărbune13 . Inspectoratul regional de poliţie Alba, 
aprecia în raportul pe luna august 1942 că la un număr de 10.588 de 
muncitori existenţi în minele din Valea Jiului, s-au înregistrat cu 1.332 
de absenţe pe schimb mai mult ca în luna iulie14 . 

Autorităţile fasciste de acord cu societăţile miniere, au luat însă 
măsuri respective, de intensificare a exploatării muncitorilor. Printr-un 
ordin din 9 august 1943, al Comandamentului militar al regiunii mi
niere Petroşani, a fost introdusă ziua de muncă de 12 ore pe zi1 5• fapt 
primit cu proteste de muncitori. 

Sfîrşitul anului 1943 găsea pe minerii Văii Jiului în plină ofensivă 
în lupta împotriva exploatării. Organizaţi şi conduşi de P.C.R.. munci
torii· de la Preparaţia Lupeni, la 23 decembrie 1943, au organizat un sa
botaj al producţiei, tăind cablul funicularului1 6 . Aceste acţiuni îndreptă
ţeau autorităţile poliţieneşti să raporteze, la finele anului 1943, că, „în 
această Vale a Jiului, problema comunistă constituie o problemă veşnic 
actuală şi un teren pentru supravegheri continuie pentru organele poli
ţieneşti17. Putem spune că în Valea Jiului, oa şi în restul ţării, P.C.R. 
a acţionat şi s-a menţinut în tot timpul războiului, a dominaţiei Germa
niei naziste şi a dictaturii antonesciene ca o organizaţie politică centra
lizată, conducînd, cu toată competenţa, organizaţiile de masă. 

Chemările P.C.R. adresa't minerilor cu prilVÎre 1a nieaes~itaitea sabo
tării producţiei erau urmate de acţiuni concrete de sabotaj, despre al 
căror număr mereu în creştere vorbesc rapoarte ale autorităţilor18 . Ca
zurile de nesupunere ale minerilor s-au înmulţit şi ca urmare a ştirilor 
despre insuccesele armatei fasciste pe front, căci aşa cum nota un raport 
al poliţiei din Petroşani: „atît minerii cît şi prizonierii sovietici din 
Valea Jiului sînt în curent cu mersul războiului"19 . In noaptea de 26/27 
aprilie 1944, în Aninoasa, au fost difuzate manifeste conţinînd lozincile 
.,Trăiască 1 Mai", „Jos dictatura lui Antonescu", „Jos războiul fascist"~0 . 
„Muncitorii - nota poliţia din Deva la 22 august 1944, - aşteaptă cu 
multă nerăbdare căderea actualului guvern, o parte din ei sînt chiar 
gata să comită acte de sabotaj pentru a grăbi prăbuşirea acestuia. Ura 
contra regimului - continua nota - creşte în fiecare zi"21 . Pentru a 
înăbuşi lupta revoluţionară a maselor muncitoare şi pentru a menţine 
r.egimul de exterminare şi silnicie, dictatura militaro-fascistă a împînzit 
ţara cu lagăre şi închisori unde a introdus un regim de exterminare fizică 

13 A.S.D., Dosar: Rapoarte de activitate ale Societăţii „Lonea" pe anul 1944; 
A.C.M.V.J„ dosar: Dări de seamă ale Consiliului de administraţie ale Societăţii 
„Petroşani" pe anul 1944. 

14 A.S.D„ fond: Societatea „Petroşani", rapoarte pe anul 1942. 
15 Idem, dosar: circulare pe anul 1943. 
16 N. G. Munteanu, Gh. I. Ioniţă, op. cit., p. 194. 
17 Ibidem. 
1B A.S.D„ fond: Societatea „Petroşani", dosar 1/1943, filele 190, 316, 427, 477. 
19 Idem, dosar 2/1943, fila 15. 
20 Arhiva Muzeului mineritului Petroşani, inv. nr. 418. 
21 A.S.D„ fond: Prefectura judeţului Hunedoara, dosar 7.828/1944; N. G. 

Munteanu, Gh. I. Ioniţă, op. cit., pp. 196-197. 
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şi morală, de asasinare lentă, prin schinjuiri şi înfometare. „Sute şi mii 
de comunişti şi luptători antifascişti - arată secretarul general al par
tidului nost~u. tovarr-ăşul Nioo}ae Ceauşescu - iau fost 0.Jrlunca.ţi în închi
sori şi lagăre; zeci dintre ei au fost ucişi de plutoanele de execuţie. Prin 
aceste represiuni sîngeroase se urmărea decapitarea mişcării de rezis
tenţă antifascistă şi antirăzboinică. Dar, după cum se ştie, planurile reac
ţiunii fasciste române şi ale naziştilor germani au suferit un eşec total; 
ei nu au putut învinge voinţa forţelor antifasciste care, în ciuda terorii, 
şi-au unit rindurile şi au desfăşurat cu succes lupta fascismului şi răz
boiului22. 

Alături de comuniştii din întreaga ţară, muncitorii minieri din Valea 
Jiului, întemniţaţi pentru activitatea revoluţionară au ţinut sus steagul 
partidului, desfăşurind şi în acele condiţii de cruntă teroare o neobosită 
luptă pentru cauza celor exploataţi şi asupriţi. 

LE PART! COMMUNISTE ROUMAIN - L'ORGANISATEUR DE LA LUTTE 
R:F:VOLUTIONNAIRE DES MINEURS DE LA VALLEE DU JIU CONTRE LA 

DICTATURE MILITAIRE-FASCISTE 

- Resume -

Les mineurs de la Vallee du Jiu sont solidaires avec Ies communistes de 
tout le pays, organises et conduits par le P.C.R. D'apres Ies documents du temps ils 
ont apporte un importante contribution ă la lutte generale du peuple roumain con
tre l'oppression capitaliste, contre le fasdsme et la guerre fasciste pour la defense 
de l'independance et de la souverainete nationale, pour la paix et pour le pro
gres. 

LA LISTE DES ILLUSTRATIONS 

Fig. 1. Petroşani. La maison illegale du P.C.R. (1940-1943) qui se trouve dans la 
rue „Avram Iancu" numero 22 (aujourd'hui Griviţa Roşie). 

Fig. 2. Vulcan. La maison illegale du P.C.R. (1940-1941) qui se trouve dans la rue 
„Morii" numero 2. 

22 Nicolae Ceauşescu, Expunere la adunarea solemnă consacrată aniversării 
semicentenarului glorios al Partidului Comunist Român, în Anale de istorie, nr. 
3/1971, p. 7. 
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